

# 人工智能助力健康中国

## 首个医疗大模型应用检测验证中心成立

新年伊始，“人工智能+医疗”率先在上海徐汇亮出了“面向世界科技前沿”“面向人民生命健康”的系列成果。

昨天，上海人工智能实验室(上海AI实验室)举办发布会，在会上成立了国内首个医疗大模型应用检测验证中心、上海市医疗大模型协同创新与应用联盟，并发布了卫生健康行业语料库、“浦医智捷”医疗大模型及首批大模型医疗示范应用项目等相关成果。在书生大模型强大的通用性能基础上，上海AI实验室积极与医疗、产业机构携手，共同探索智慧医疗的全新落地形式，以人工智能助力健康中国建设。

青年报记者 顾金华

### 12所医疗机构成为中心首批验证单位

上海市医疗大模型应用检测验证中心为国内首个面向医疗大模型应用评测和验证的平台，由上海AI实验室牵头打造，华山医院、中山医院、瑞金医院等12所医疗机构成为中心首批验证单位。

当前，医疗大模型正被探索应用于疾病预测、辅助诊断、个性化治疗、药物发现等各细分领域，但与此同时，医疗大模型面临准确度、可解释性、数据隐私、医学伦理等问题。

为进一步推动以大模型为

代表的人工智能技术在医疗领域的落地应用，上海市医疗大模型应用检测验证中心(以下简称“中心”)正式成立，平台同时上线发布。得益于实验室在全球首个医疗基础模型群“浦医”、医疗大模型评测体系“MedBench”等研究的长期技术积累，中心支持开展包括资质核对、基模审查、安全性审查、医疗场景评价、产品伦理审查和应用落地跟踪的医疗大模型评测全链条工作，通过全流程审核机制和专业的场景验证设

计，对医疗大模型应用进行真实的检测评价。

未来，该中心将用于评测上海医疗系统中人工智能应用的各类场景，保障服务安全、合规、高效，为医疗健康的智能化发展提供技术支持。

“未来，实验室将继续与各方携手，基于书生大模型强大的通用性能，深化医疗专用模型的纵深能力，共同探索智慧医疗的全新落地形式。”上海AI实验室主任、首席科学家周伯文教授表示。

### 打造能用、好用、乐于用的“智能助手”

基于书生大模型强大的通用基座能力，多家医疗机构及医疗科技公司打造的垂类模型已应用于临床诊断、医学教研、康复疏导等多个医疗领域。当“书生”和“问诊”相结合，向善的AI同样也精湛。

在上海市经济和信息化委员会、上海市卫生健康委员会和上海市委网信办的指导下，上海AI实验室联合多家医院及产业机构，共同发布医疗领域垂类大模型“浦医智捷”及首批

医疗示范应用，切实提高医疗服务的质量和效率。

其中，“浦医智捷”医疗大模型由上海AI实验室联合医利捷(上海)信息科技有限公司(以下简称“医利捷”)共同发布。浦医智捷以书生大模型为基座，通过约30TB高质量医疗语料训练而成，覆盖医疗服务管理、基层公卫服务、健康产业发展、医学教学科研等多种能力。并提供不同参数版本，可供用户根据场景类别和应用领域进行选择。

同时，当前高质量医疗语料成为医疗大模型能力提升的关键要素。瞄准模型多样化训练需求，上海库帕思科技有限公司联合上海市卫生和健康发展研究中心、上海市中医文献馆，共同发布了上海市卫生健康行业语料库(中医药)1.0版和(健康管理)1.0版，通过构建高质量语料、创新语料工具链服务及分发模式，为中医药及健康管理领域医疗大模型的训练优化提供坚实数据支撑。

## 世界华人数学家联盟大会永久落户上海 激励青年科学工作者奋力探索

青年报记者 刘昕璐

本报讯 1月3日上午，2024ICCM世界华人数学家联盟年会上传来消息，世界华人数学家联盟大会将永久落户上海，上海在全球数学界的影响力和凝聚力进一步增强，也将以一系列举措助力上海具有世界影响力的科创中心建设。其中，上海数学与交叉学科研究院的卡拉比-丘广场于1月4日揭幕。

此次年会由上海数学与交叉学科研究院与复旦大学共同主办，开幕式在复旦大学相辉堂举行。200多位来自世界各地的数学精英共聚一堂，讨论数学和应用数学的当前重大发展，探索未来方向。

世界华人数学家联盟大会(ICCM)，由菲尔兹奖得主、世界华人数学家联盟主席丘成桐于1998年发起设立，其使命是加强海内外华人数学家联系，研讨数

学科学最新进展，促进中国数学和世界数学科学的共同发展。ICCM每三年举办一次，参会人数从1998年首届400余人到2022年第九届千余人，成为国际华人数学界规模最大、最具影响力的顶级学术盛会，极大地丰富了华人数学家之间的交流，培养了一大批中国数学人才，为海内外华人数学家齐聚一堂探讨数学领域最新研究进展搭建良好的学术交流平台。

作为此次大会主办方之一，由丘成桐担任理事长的上海数学与交叉学科研究院自去年1月成立以来，受到广泛关注。这是一家由上海市支持建设的新型研发机构，立足上海，辐射长三角，重点面向基础数学、应用数学及人工智能与生物医药的交叉学科应用等领域，旨在攻克重大科学难题和现实挑战、支撑国家重大战略需求、引领原创性技术发展。

仅一年，研究院就引进五十多位来自世界各国的杰出数学家与青年科研人才，人才聚集效应也催生出研究院活跃的科研项目进展，一系列覆盖基础数学、应用数学和交叉学科的课题项目正全面推进中，良好“学术生态”正持续吸引支撑人才发展。据介绍，未来两到三年内，研究院的研究团队规模计划达到100-150人，博士研究生人数将增加到100人左右。

基础数学是应用数学的基础，应用数学则支持交叉学科的发展，三者缺一不可。2023年7月，丘成桐在浦江基础科学发展论坛上表示，当今科学研究越来越交叉、互利，而数学是基础。“没有数论、代数、几何等数学基础的强势，应用做不出来。交叉学科的发展，也需要两个学科都很强，才能做交叉。

围绕“25%基础数学+25%应用数学+50%交叉学科应用”的研

### 覆盖诊前、诊中、诊后及管理各个环节

首批医疗示范应用则囊括了疾病筛查与管理、临床诊疗辅助、智能科研辅助、智能教学辅助以及智慧管理等多个方向，全面覆盖了诊前、诊中、诊后及管理的各个环节，为医疗健康的智能化提供了全方位、多层次的支持。具体为：

智慧医疗管理大屏系统：由实验室与医利捷合作，率先在徐汇区卫健委管理的大屏开展服务，通过与大模型的交互，可以方便地获取政策信息、计算指标并与进行问询互动，将管理变得更加便捷。

儿童常见眼病筛查与管理系统：由实验室联合上海交通大学附属第九人民医院、上海交通大学及医利捷打造，仅靠一张眼部正面照片就能开展全方位的儿童常见眼部疾病筛查，为基层义诊提供技术支持；

肺部结节与早期肺癌诊疗服务平台：由实验室与同济大学附属肺科医院、同济大学合作，采用胸部CT照片生成“数字肺”，并可通过大模型生成智能化报告；

“杏林智研”临床研究大

模型及X Scholar科研助手：在临床研究和教学方面，实验室联合上海临床创新转化研究院有限公司联合开发了“杏林智研”临床研究大模型及科研助手产品，可用于论文精读等场景，助力高质量临床试验创新转化；

医学生临床思维训练系统：由实验室联合上海交通大学附属瑞金医院开发，在医学生问诊技能教学中采用基于虚拟标准化病人(VSP)的病史采集思维训练系统教学模式，并且通过大模型模拟考官评价问诊能力和待提升方向，能够显著提高医学生的问诊能力，提高教学质量。

上海市卫生健康委员会主任闻大翔表示，垂直化、专业化、场景化、细分化的赋能将成为人工智能在医疗场景中应用和发展的主旋律。医疗大模型应用检测验证中心将提供平台，通过建立一套完善的医疗人工智能技术应用管理体系，实现对医疗大模型进行全面、系统的测试、验证和优化，提高医疗大模型的通用性和可复制性，确保其在临床应用中具备高度的准确性、可靠性和安全性。



青年报记者 刘昕璐 摄

究布局规划，研究院以基础数学研究为起步目标，重点探索量子场论与弦理论、AI数学理论等全球数学研究前沿议题，在生命医学、人工智能、大数据、环境、物理、化学、经济、金融等前沿领域，开展交叉学科研究，参与攻克重大科学难题和挑战。

此次，丘成桐在2024ICCM世

界华人数学家联盟年会致辞中表示，要做有中国特色的数学研究，就要推动基础数学与应用数学的共同发展，这是一个重要方向。他指出，数学人才培养的重心将在中国，也期待更多顶尖数学人才在攻克重要问题的同时，也能发展更多新的方向，带领基础的工业革命。